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Glad Påsk tillönskas Kalkbladets läsare 
Äntligen är den långa och 
snörika vintern över. Nu 
ser vi fram mot kyrkoårets 
största högtid, påsk, och 
samtidigt några dagars 
ledighet. 
Årsmötet i år blev något 
annorlunda än tidigare år 
på grund av få anmälda. 
Men det måste ändå  
genomföras så vi beslöt  
att göra det via internet.  
På utsatt dag och tid, satt 
vi vid var sin dator och  
betade av årsmötets föredragningslista. 
Vi vill också påminna om att du som vill berätta eller förmedla något 
till Kalkbladets läsare är välkommen att skicka det till Härnösands 
stift, Box 94, 871 22 Härnösand, margareta.hector@svenskakyrkan.se.
Välkommen med ditt bidrag.
Nästa nummer av Kalkbladet beräknas komma i mitten av juni månad.
Styrelsen
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Tankar inför Påskhögtiden

”Och se, då rämnade förlåten i templet i två stycken  
uppifrån och ända ned,och jorden skalv, och klipporna rämnade,  

och gravarna öppnades”.

Det här stycket i Bibeln har påverkat mig under hela mitt liv, så att jag 
till och med bearbetat det om och om igen i mina konstverk på olika 
sätt. Det är beskrivningen i Matteusevangeliet som jag fascinerats av 
allra mest. Den är oerhört stark och levande med många djupa nivåer 
som vi bara kan ana och försöka tolka.
Vi läser och förundras. Över hela landet kom ett mörker och sedan vid 
nionde timmen ropar Jesus med hög röst: ”Min Gud, min Gud, varför 
har du övergivit mig?” Sedan ger han upp andan och därefter rämnar 
förlåten i templet. Jag gillar också ordet förlåten, det är så vackert, 
vackrare än förhängen eller draperier. Har ”förlåten” och förlåta något 
gemensamt? Definitivt måste det vara så. 

Templet på Jesu tid
Templet i Jerusalem var indelat i ”det heliga” och ”det allraheligaste”. 
I det heliga stod rökelsealtaret, den sjuarmade ljusstaken och skåde-
brödsbordet. I det heliga rummet fick endast judarna vistas. Det var 
dubbla ”förlåt” som skilde det heliga från det allra heligaste. I det all-
raheligaste rummet längst in i templet hade endast översteprästen til�-
låtelse att vistas. En gång om året, på försoningsdagen, tog han med 
sig rökelsekaret och offrade/ställde det på en sten där förbundsarken 
egentligen skulle ha stått. Utanför själva tempelbyggnaden fanns flera 
förgårdar, inre och yttre, med olika funktioner för präster, israeliter 
och ”hedningar”. 

Jesus - Människa – Gud 
Varför säger Jesus, som är Guds älskade son: ”Min Gud, min Gud var-
för har du övergivit mig?” Hur kan han uppleva att Gud, har övergivit 
honom? Det här har jag grubblat över många gånger och har känt en 
djup mänsklig sorg över dessa ord. Det är en smärtsam situation som 
vi kanske alla känt någon gång, när livet känns tungt och vi ser allt i 
svart. Men ändå – hur kommer det sig att Jesus anklagar Gud på detta 
sätt?
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Jesus var från början en människa även om han var ”Guds utvalde”. 
När hans uppgift här på jorden var fullbordad, det vill säga i ögon-
blicket då han övergick från att vara människa till att bli Kristus – då 
han lämnade det mänskliga livet till att bli en del av det gudomliga 
livet – då måste han ha känt sig väldigt, väldigt ensam. Det han fick 
uppleva var ju helt och hållet okänt för en människa. Ett fullständigt 
nytt tillstånd, när kroppen, känslorna, allt som hör till det jordiska och 
det materiella livet tonar bort och människan Jesus övergår till att bli 
en gudomlig personlighet. Det är stunden precis innan han tar sitt sista 
andetag här hos oss vanliga dödliga som han säger detta: ”Min Gud, 
min Gud varför har du övergivit mig”. 

Vi människor då?
Jag tänker att vi alla någon gång under vårt liv, om inte tidigare, så 
kanske när vi befinner oss i dödsögonblicket, får uppleva att ”förlåten 
rämnar” även för oss. Att vi får en alldeles genomskinlig klarhet, en 
insikt om sanningen om allt, om livet om döden, om universum. Ett 
svar på de obegripliga existentiella frågorna. Det är kanske en naiv 
tanke, men jag har haft den mycket tydligt i mitt liv ända sedan jag 
var elva år, och satt gömd i en klädskrubb på övervåningen i mormors 
hus. Där ägnade jag mig åt en av mina favoritsysselsättningar; att tän-
ka och fundera över livet.

Det nya förbundet – Kristendomen
Den bildlika symboliken i förlåten som rämnar, det vill säga, när hind-
ret mellan det heliga och det allra heligaste rämnar, när folket/vi själva 
får tillgång till det allra heligaste rummet, där Gud finns enligt symbo-
liken. Då får vi stå ansikte mot ansikte med Gud. Vi behöver inte gå 
via översteprästen en gång om året, för att få försoning/förlåtelse som 
judarna på Jesu tid. Vi kan närsomhelst var och en få tillgång till den 
kraft vi benämner Gud och till Kristus som genom ”uppståndelsen” 
alltid är närvarande. Om vi öppnar oss för den relationen. Här i denna 
brytpunkt, är det nya förbundet, här föds kristendomen. Så tänker jag.
									            Gunnel Oldenmark
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Årsmöte med Våreld och Missionsdagar på Vårsta

Det var ett välbesökt och trevligt 
möte med 85 deltagare inklusive 
två gäster från utlandet, Sophia 
Bok från vårt vänstift Cape 
Orange i Sydafrika och Rula 
Salsa från Lunds vänstift i Pale-
stina. 
Protokoll och mer information 
från årsmötet på nationell nivå 
finns i nästa nummer av Kvin-
noglöd som kommer i början 
av maj månad och på hemsidan 
www.kvinnorisvenskakyrkan.se
Där kan vi också läsa hela det 
uttandet till SKL, Sveriges kom-
muner och landsting, som vi en-
hälligt antog, både Kvinnor för 
mission och Kvinnor i Svenska 
kyrkan. 
Här följer nu några intryck från 
dagarna i text och bild.

Hilda Lind, ordförande för 
Kvinnor i Svenska kyrkan.

Vad ger kvinnor i vårt samhälle kraften att leva och arbeta
Panelsamtal med kvinnor från när och fjärran.

Många svarade naturen; ”att vandra och överhuvudtaget vistas ute i 
skogen ger mig ork och kraft”.
Sofia från Sydafrika som deltog i panelen gladde oss med sina spon-
tana uttryck i sång och samtal med sin tro och tillit till Gud. Att till-
sammans protestera och sätta stopp för förtryck som de egyptiska och 
tunisiska kvinnorna gjorde ger kraft och inspiration.
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Mångfaldens Jerusalem – både hot och utmaning

Maria Wålsten, stiftspedagog, 
Härnösands stift berättade om 
sin tid som studieförbundet 
Bildas direktor för SCSC, 
Swedish Christian Study  
Center i Jerusalem.
Mångfalden står för de olika 
religionerna; judendom,  
islam, kristendom och spe-
ciellt mängden av alla de  
otaliga kristna samfunden. 
Varje religion och samfund 
har olika klädesdräkter,  
huvudbonader och så vidare 
för att till det yttre skilja ut 
sig från de övriga. Hon jämförde företeelsen och deras olika religiösa  
inriktningar som en discoboll med alla sina speglar. 

Ny kraft i rörelse

Carin Gardbring, ordförande i 
Kvinnor för mission och Hilda 
Lind, vår ordförande för Kvinnor 
i Svenska kyrkan, berättade om 
visioner inför framtiden. 
Frågan ställdes om vi ska gå  
vidare i undersökningen att  
vidareutveckla ett samarbete under namnet 
Svenska kyrkans kvinnor för de två organisa-
tionerna. Vi ställde oss positiva till det.

Carin Gardbring

Hilda Lind
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Efter mötet bussades  
vi först till domkyrkan 
där vår biskop  
Tuulikki  Koivunen  
Bylund höll en afton-
gudstjänst. 
Hon inbjöd oss sedan 
till Biskopsgården för 
en läcker buffé och  
fin underhållning av  
vokalensemblen  
Cecilia från Sundsvall.

Från vänster Hilda Lind, Carin Gardbring, Lisbeth Malm-
ström och Rula Salsa från Betlehem.

Aftonbön i domkyrkan och buffé i biskopsgården
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Hanna x 3 och mässan Mellan himmel och jord

På söndag morgon hade vi ett mycket  
inspirerande och lärorikt bibelstudium 
under rubriken Hanna x 3, lett av Sven-
Erik Fjellström. 
Därefter gick bussar till Högsjö kyrka 
och den mycket uppskattade mässan  
Mellan himmel och jord av Hans Nyberg 
och med predikan av Sophia Bok. 
Efter mässan serverades soppa i försam-
lingsgården och där avslutades också
Våreld och Missionsdagarna.

Lunchen i Högsjö församlingsgård avslutade vår fina helg.  
Här ses Sophia Bok från vårt vänstift Cape Orange i sam-
språk med Ingrid Tyrberg.

Sven-Erik Fjellström, 
ekumenisk handläggare 
på kyrkokansliet.

	        Text och bild Gunnel Oldenmark
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Reflektion från Våreld med riksårsmöte på Vårsta 25–27 mars 
Det är stimulerande att få vara bland så många kompetenta och  
duktiga människor som vid våra årsmöten. Att vi är kvinnor gör  
det inte sämre. Det ger mig positiva förhoppningar om konstruktiv 
kvinnokraft.
Det jag speciellt tar med mig från den här helgen är många korta  
individuella möten i minglet. Jag har med mig reflektioner om stress 
och konflikter i stort och smått. Det är vanliga bekymmer för män-
niskor så länge vi har funnits och var vi än har funnits. Det tål att talas 
om, det är alltid aktuellt. Det viktiga med existentiella frågor för att få 
mening i livet blev också tydliggjort. För mig var det en stimulerande 
helg.
Sara Andersson

Glöm inte att betala in medlemsavgiften för 2011 
på bankgiro 422-3699.  
Avgiften är som tidigare 100 kronor. 

Vårvisa
I vårtid, i groddtid, 
då brister frönas skal, 
och råg blir råg och tall blir tall 
i frihet utan val. 

En ilning av vällust 
går genom själ och kropp – 
att jag är jag, nödvändigt jag – 
en brodd, som hittat opp, 

ett vårskott, vars växtkraft 
jag knappast anar än – 
men stammens sav med bitter smak 
med lust jag känner den. 

Så bort, all min feghet! 
Jag hör min framtid till. 
Jag tar mig rätt att växa nu 
som rotens krafter vill. 
                          Karin Boye ur Gömda land 1924
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VERKSAMHETSBERÄTTELSE 2010
För Kvinnor i Svenska kyrkan i Härnösands stift

Organisation
Styrelsen har under året bestått av:
Gunnel Oldenmark, Berit Larsson, Helena Stridh Carlsson, 
Margareta Högberg, Charlotte Henriksson, Marianne Wasend och 
Margareta Hector.

Under året har det inte funnits någon vald ordförande utan uppgiften  
har cirkulerat mellan ledamöterna från gång till gång. Samma sak 
gäller sekreteraruppgiften.
Eftersom vi inte har någon ordförande valdes Margareta Högberg 
och Margareta Hector som styrelsens kontaktpersoner.

Kontaktpersoner på stiftskansliet
Margareta Hector, administration och layout
Karin Sköld, kvinno- och jämställdhetsfrågor  

Styrelsen har under året haft sex protokollförda sammanträden varav 
fem varit via telefon. 
Stiftsgruppen var tilldelad en halv stiftskollekt 2010.

Medlemsantal
Betalande medlemmar år 2010 var 98 kvinnor.

Verksamhet
Kalkbladet har sammanställts och redigerats av Gunnel Oldenmark 
och Margareta Hector och har under året utkommit med fyra nummer.
Stiftsgruppens årsmöte hölls på Vårsta diakonigård i Härnösand  
lördagen den 27 februari. Efter årsmötesförhandlingar och lunch  
berättade biskop Tuulikki Koivunen Bylund om sig själv under  
rubriken ”Biskop Tuulikki – vem är hon?”
Helgen 25-26 september genomfördes en inspirationshelg – Inre och 
yttre trädgård – Om konsten att tolka och vårda sina drömmar – på 
Vårsta diakonigård. Medverkade gjorde Kirsten Grönlien Zetterqvist, 
teologie doktor i religionsfilosofi. 
Ett 20-tal kvinnor deltog.
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Lördagen den 30 oktober bjöd Kvinnor i Svenska kyrkan i Härnösands 
stift tillsammans med Kvinnojouren i Kramfors och Sensus till en dag 
kring Makt och härskartekniker. Medverkade gjorde psykolog Maria 
Knutsson, Stockholm.
Ett 35-tal kvinnor deltog. 
Första advent, 28 november, utformade och firade Kvinnor i Svenska 
kyrkan tillsammans med Säbrå församling en Mariagudstjänst i Säbrå 
kyrka. Det är en tradition sedan flera år tillbaka.
Under flera år har Kvinnor i Svenska kyrkan i vårt stift varit med i ett 
stödjande arbete för kvinnor och barn i Tulkarem på Västbanken ge-
nom ett skolprojekt ”Kunskap är ljus”. Detta var möjligt på grund av 
de pengar som kom från ”Kokboksprojektet”. Boken är slutsåld och 
intäkterna från försäljningen tog slut december 2009. En Fadderföre- 
ning bildades i januari 2010, för att fortsätta Skolprojektet, med en-
skilda deltagare (36 personer). Fadderföreningen drivs i samverkan 
mellan Kvinnor i Svenska kyrkan och Kvinnor för fred.

Deltagande i konferenser och andra riksarrangemang
Årsmötet på nationell nivå hölls i Linköping den 27-29 mars. Deltaga-
re från vårt stift var Lena Sjöqvist, Gunnel Oldenmark, Barbro Mark-
ström och Marianne Wasend. 
Vid Höstglöd som i Västerås 8-9 oktober deltog Margareta Hector.

På styrelsens uppdrag

Härnösand i februari 2011
Margareta Hector
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§ 1	 Mötets öppnande
	 Margareta Hector öppnar mötet.
§ 2	 Val av ordförande, sekreterare och två justerare  
	 Margareta Hector väljs till ordförande för mötet, Sofia Högberg 	
	 till sekreterare, och som justerare Inger Silfverdal och Berit 		
	 Larsson.
§ 3	 Godkännande av dagordning
	 Årsmötet godkänner dagordningen.
§ 4	 Fråga om årsmötets stadgeenliga utlysande
	 Årsmötet ät stadgeenligt utlyst.
§ 5 	 Styrelsens verksamhetsberättelse
	 Årsmötet har läst och godkänner styrelsens verksamhetsberät-		
	 telse och lägger den till handlingarna. 
§ 6	 Ekonomisk redogörelse
	 Årsmötet har tagit del av och godkänner den ekonomiska redo-		
	 görelsen.
§ 7	 Revisorernas berättelse 
	 Revisionsberättelsen godkänns och läggs till handlingarna. 
§ 8	 Fråga om styrelsens ansvarsfrihet för verksamheten
	 Årsmötet beviljar styrelsen ansvarsfrihet.	
§ 9	 Val av styrelseledamöter
	 Valberedningen föreslår följande:
	 Kvarstår 1 år: Gunnel Oldenmark, Margareta Högberg,  
	 Margareta Hector och Marianne Wasend
	 Omval 2 år: Berit Larsson, Helena Stridh Carlsson
	 Nyval 2 år: Mikaela Munck af Rosenschöld
	 Årsmötet beslutar enligt valberedningens förslag.
§ 10	Val av revisor och en revisorssuppleant
	 Mötet väljer Britt-Mari Bergström, ordinarie
	 Birgitta Krantz-Nilsson, ersättare

Årsmöte för Kvinnor i Svenska kyrkan  
i Härnösands stift 26 februari 2011
Plats och tid: Via internet klockan 12.00-14.00
Närvarande: Margareta Högberg, Sofia Högberg,  
Berit Larsson, Inger Silfverdal och Margareta Hector
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§ 11	Val av valberedning
	 Mötet väljer Inger Silfverdal och Gunilla Jansson till valberedning.
§ 12	Val av representanter till årsmötet på nationell nivå	  
	 Årsmötet väljer Marianne Wasend, Gudrun Arnström och  
	 Margareta Hector som representanter vid Riksårsmötet i  
	 Härnösand
§ 13	Motioner		
	 Inga motioner har inkommit.
§ 14	Korta redogörelser för enskilda församlingars verksamhet
	 Fredag 4 mars kl. 19 Världsböndagen i Marielundskyrkan.  
	 Ekumenisk gudstjänst förberedd av kvinnor i olika kyrkor i Chile. 	
	 Efteråt fika och gemenskap. De som medverkar är kvinnor från 
	 olika kyrkor och samfund i Östersund. Även män är välkomna  
	 att vara med under kvällen. Ni som bor i närheten, passa gärna  
	 på att ta detta tillfälle att möta kvinnor från de olika kyrkorna.  
	 Brukar vara cirka 20-30 personer som kommer.

	 Torsdag 3 mars kl 18.30 startar Stickcafé i Lugnvikskyrkan. Det 	
	 är ett försök att nå kvinnor i yrkesverksam ålder. Karin Sköld och 	
	 Inger Silfverdal håller i trådarna. Tre torsdagskvällar är inbokade 	
	 under våren, för att testa. Var och en tar med sig eget handarbete. 	
	 Det går bra att komma utan också. Det serveras nybakat bröd,  
	 man sitter och pratar och avslutar med en stilla stund i kyrksalen. 
§ 15	Övriga frågor
	 Frågan om att välja en fast styrelseordförande diskuterades. Års-	
	 mötet beslöt att fortsätta som man gör nu med att styrelseledamö-	
	 terna delar på uppgiften. 
§ 16  Avslutning
	 Ordförande tackar mötesdeltagarna och avslutar mötet.

	 Sofia Högberg		  Inger Silfverdal		 Berit Larsson
	 sekreterare			   justerare			   justerare
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Tack alla goda faddrar som skänkt pengar varje månad till Skolpro-
jektet i Tulkarem. Vi har kunnat skicka 3 000 kronor i månaden under 
hela 2010 och även om det är en liten summa så har det hjälpt till att 
hålla skolan igång. 

I december fick vi en lägesrapport från Abla, vår kontaktkvinna. Hon 
berättar att skolan har nu sex lärare. En vardera för fortsättningsstudier 
(high classes) i engelska, matematik och arabiska och två lärare för 
grundläggande studier (low classes) i engelska, matematik, arabiska 
och naturvetenskap. 

En lärare har den största klassen med kvinnor i åldrarna 18 – 65 år 
som lär sig läsa och skriva. Kvinnorna i läs- och skrivklassen hade 
önskemål om tillsyn för deras barn medan de själva satt i skolbänken 
så på försök har man haft förskolegrupper några månader med lek, 
musik och lite grundläggande undervisning. Tyvärr kunde man inte 
fortsätta eftersom det inte fanns utrymme i skolan för den här verk-
samheten. Förhoppningsvis hittar man en lösning eftersom det finns 
ett stort behov både bland  kvinnorna  och barnen. 

Läsklassen
		  Foto: Abla Eid Zaa´bout

Faddrar till skolprojektet Kunskap är Ljus i Tulkarem
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De trånga lokalerna är också ett problem, likaså att lärarna ibland har 
slutat mitt i verksamheten eftersom de jobbar för lite och ingenting. 
Andra behov är en dator, en gympasal, och en lokal där de kan sälja 
sina hantverk och få en liten inkomst.
Som Abla säger, vi kan inte lösa alla problem och fylla alla behov nu, 
men kanske på sikt finns det hopp om en bättre framtid. 
Kunskap är ljus!

Vi i arbetsgruppen i Härnösand hoppas att vi kan fortsätta att stötta 
projektet. Det hänger på om du vill vara med som fadder ytterligare 
ett år och om vi kan hjälpas åt att hitta fler faddrar. Har du någon 
kompis som vill vara med? Det handlar om100 kronor per månad 
under 2011.
Pengarna sätts in på stiftets postgirokonto 515006-5. Det är viktigt att 
komma ihåg att märka talongen med ” Tulkarem skolprojekt 2894.”
Glöm inte avsändare!

Förhoppningsfulla hälsningar från arbetsgruppen i Härnösand!
Kvinnor i Svenska kyrkan och Kvinnor för fred genom
Gunnel Oldenmark och Anna-Lena Lundblad

		  Foto: Abla Eid Zaa´bout
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Här når du Kvinnor i Svenska kyrkan, Härnösands stift
Styrelsen
Gunnel Oldenmark, Sockenvägen 23, 871 40 Härnösand, 0611-217 11
Margareta Högberg, Näcksta 331,  830 23 Hackås, 063-77 04 84
Helena Stridh Carlsson, Ulriksfors 290, 833 93 Strömsund, 0730-96 24 70
Berit Larsson, Aspnäsgatan 12 B,832 44, Frösön, 063-10 55 12
Marianne Wasend, Granvågsvägen 31, 881 33 Sollefteå, 0620-127 03
Mikaela Munck af Rosenschöld, Ösavägen 65, 836 95 Ås, 063-12 48 46
Margareta Hector, Fridhemsgatan 65 B, 854 62 Sundsvall, 060-15 80 55

Kontaktperson på stiftet
Margareta Hector, tel 0611-254 53, fax 0611-134 72 
e-post: margareta.hector@svenskakyrkan.se

		          Foto: Gunnel Oldenmark

Var och en ansvarar för sitt eget material som publiceras i Kalkbladet.  
Materialet ska också vara underskrivet av skribenten.


